

矣晓沅 轮椅上的清华博士

7月18日，轮椅上的清华博士——矣晓沅重返母校玉溪一中，以“鲲鹏当展凌云志——聂耳精神与我的成长之路”为主题，为学弟学妹们进行了一场精彩的演讲。

矣晓沅，玉溪人，6岁时，患上了有“不死癌症”之称的类风湿性关节炎，此后便是与病魔无休止的争斗。11岁时，在重症监护室昏睡2个月后，他奇迹般地从鬼门关回来了，但双腿从此失去了自由行走的能力。经历过绝望、迷茫后，这位少年开始与命运抗争。勤奋刻苦的他，21岁那年，以云南省第16名的成绩考入清华大学计算机系。在清华的9年时间里，他从初入高校到博士毕业，创造了一个又一个奇迹。



矣晓沅回母校玉溪一中作专题讲座——聂耳精神与我的成长之路。

忍着病痛 坚持学习

李思熠是矣晓沅的小学同班同学，得知他要到玉溪一中演讲，她也回到母校。“小学二年级前，晓沅和其他同学一样健康活泼，那时他还参加运动会拿过奖。”在李思熠的印象里，矣晓沅从小就特别爱学习，在班级里成绩随时都名列前茅。

“大概三年级的时候，晓沅的手就出现了关节膨出，写字就很困难了；再后来，他上下楼梯都有些困难，只能背靠着墙小步小步地挪。”李思熠说，六年级时，矣晓沅只能靠妈妈背到教室上课，那个时候，矣晓沅已经不能和同学们一起上体育课，但他依旧温和、阳光。

“小学五年级时，晓沅的关节炎已经很严重，后来他又长了‘水痘’，我们到家里看他，他仍在看书。”李思熠说，“那一幕，我至今难忘。”

小学毕业后，她便没有了关于矣晓沅的消息，直到他考入玉溪一中，他的坚韧自强在同学群里传开了。李思熠说，每次自己有懈怠时，都会想到矣晓沅。

自强不息 赢得尊重

自强不息的矣晓沅凭实力赢得尊重，站在他背后一直默默奉献的母亲郭琼芬，同样令人肃然起敬。

“小时候，晓沅和其他孩子一样活泼调皮。”回忆起儿时的矣晓沅，郭琼芬满脸幸福。可原本平静的生活，却被突然而至的疾病打乱了。

“6岁那年，晓沅反复发烧，不管用什么药都控制不了，而且查不出病因。”郭琼芬说，那段时日是她人生中最无助的时候，她只能带着孩子四处求医。两年后，才确定孩子的病因是类风湿性关节炎，自那以后，矣晓沅的身体每况愈下，11岁那年，他只能坐上轮椅。

天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨。郭琼芬说，看着疾病缠身却刻苦学习的儿子，她相信，儿子经历了疾病，会对学习和人生有更多感悟，以后定会成为对国家和社会有用的人。

“只要他能坚持学，我就会一直陪着。”郭琼芬说，自己是玉溪卫校护理专业的老师，除了给矣晓沅爱和陪伴，她还能给孩子做护理治疗。

懂得感恩 帮助同学

玉溪一中数学老师郭闻，是矣晓沅的高中同学，高二文理科分班后，他们一直是同桌。可以说，他是矣晓沅高中最“亲近”的人。

郭闻介绍，高中那会儿，矣晓沅在学校只能依靠轮椅行动，每次母亲把他送到学校后，同学们都会自发地把他抬上楼，推到教室。对同学的帮助，矣晓沅也以其他方式给予大家回馈，对于同学们学习上遇到的问题，矣晓沅都耐心解答。

“即便他的身体有诸多不便，但他上课从来没有迟到或请假。他很少喝水，每天上课只带一小瓶水，口渴了就润润嘴，尽可能地减少上厕所，避免给同学添麻烦。”在矣晓沅高二、高三年级的班主任鲁红莲的印象里，矣晓沅是位极度自律的学生。

“身为理科生的晓沅，文学功底深厚，在班上担任语文科代表，课程学习之余，还写了很多文章，发表在学校的《风华校报》上。为了提高理科班的语文成绩，他还会把自己整理的学习资料，印发给班上的同学复习。”鲁老师说，晓沅的乐观和刻苦，影响到了整个班级，同学们很团结，也很刻苦。2012年高考，他们班全部学生都上了一本线，班里的50名学生都进入了全校前100名。

勤奋刻苦 考入清华

功夫不负有心人，凭借着勤奋刻苦，2012年高考后，矣晓沅以总分679分、云南省第16名的优异成绩考入清华大学计算机系。为了方便照顾儿子读书，那一年，郭琼芬放弃了自己热爱的工作，决定陪儿子到北京求学。

寒来暑往，整整9年，她陪着矣晓沅从本科入学到博士毕业，在教学楼、实验室之间，上课、开会又或是同学聚会，日复一日地坚持，轮椅走不了的路，她背着儿子一点点走过。

在清华大学的9年里，矣晓沅先后获得了学士和博士学位，并获得清华大学本科生特等奖学金及北京市优秀毕业生等荣誉称号。由矣晓沅参与研发的人工智能系统——“九歌”，上线至今累计获得超1500万访问量，并两次获得全国计算语言学大会最佳系统展示奖。

“总有人在看着你。”矣晓沅说，正是父母和身边每一位关心自己的人，支持着他走到现在。矣晓沅的人生之路，充满着坎坷，也充满着奇迹。

博士毕业 留京工作

矣晓沅是我国改革开放后清华大学招收的第一位残疾学生，刚读大学时，有一些教室，矣晓沅的轮椅根本进不去。但后来，他发现学校开始发生改变，教室、食堂、宿舍楼、图书馆等都进行了无障碍设施改造。

2016年，清华大学成立了无障碍发展研究院，矣晓沅也参与创立了清华大学学生无障碍研究协会，开发了清华校园无障碍电子导航地图……“每一位面临困境的学子，自己自强不息，社会也会以一种厚德的态度来接纳大家。”矣晓沅说。

郭琼芬说，在清华学习期间，她和矣晓沅的生活受到了来自学校各个方面的关心。2016年，矣晓沅进行了膝关节和股骨头置换手术，术后，母亲每天都会对他进行康复训练。

博士毕业后的矣晓沅，将留在北京从事研究工作。

“晓沅的身体已经逐渐恢复，他现在可以站立5分钟，走100米了……”郭琼芬介绍，矣晓沅现在生活还不能完全自理，希望通过后续的康复治疗，能让他自己独立生活。

矣晓沅的愿望和母亲不谋而合，他希望自己的身体能尽快恢复，母亲也能回到家乡和父亲团聚。

回到母校 传递精神

7月18日，矣晓沅重返母校玉溪一中，以“鲲鹏当展凌云志——聂耳精神与我的成长之路”为主题，为学弟学妹们进行了一场精彩的演讲。

在高中班主任和同学们的搀扶下，矣晓沅刚走进演播厅，现场掌声雷动。

矣晓沅结合聂耳精神与自己的奋斗历程，总结了自己对聂耳精神的理解，一是生命不止，自强不息；二是抗争世俗，挣脱桎梏；三是勇担大义，为民高歌。讲台上，他用幽默风趣的语言，阐述了自己的人生哲理，让现场的每个人都受益匪浅。

“以前都是在新闻上看到师兄的报道，这次师兄来到了我们身边，和我们面对面分享他的经历和故事，让我受益很多。”高二16班学生范子润说，他的目标是考入上海外国语大学，学习翻译专业。未来，他要用外语向世界讲好中国故事，让世界认识自己的家乡。

本报记者 李春丽 文
玉溪日报供图

云南财税学院 成人本科大专 中专免试入学

国家承认学历
突破时间空间
业余函授网教

我院历史悠久，毕业生8万人、培训突破60万人，经省教育厅批准，西北工业大学、四川农业大学云南学习中心，水平测试、验证入学、自主录取，学制2.5年。

一、本科专业：土木工程、工程造价、药学、护理学、工程管理、建筑学、电气工程及其自动化、水利水电工程、环境工程、给排水科学与工程、农业机械化及其自动化、会计学、工商管理、行政管理、人力资源管理、财务管理、金融学、旅游管理、生物工程、交通运输、车辆工程、经济

学、城乡规划、法学、国际经济与贸易、信息管理与信息系统、电子商务、土地资源管理、园林、机械电子工程、计算机科学与技术、汉语言文学、学前教育、小学教育、社会工作、汉语国际教育、审计学、物联网工程、动物科学、动物医学、水产养殖、农学、林学、视觉传达设计、食品科学与工程、机械设计及其自动化、农林经济管理、工业工程、茶学、化学工程与工艺、应用化学等。北京交通大学函授本科：土木工程2.5年。
二、开大、农大专科专业：建筑工程技术、工

程造价、建设工程管理、药学、护理、道路桥梁工程技术、大数据与会计、工商企业管理、行政管理、经济信息管理、财务管理、小学教育、市场营销、电子商务、水利水电智能工程管理、机电一体化技术、法律事务、计算机应用技术、电力系统自动化技术、汽车检测与维修技术、园林技术、应用化工技术、酒店管理与数据化运营、国际经济与贸易、旅游管理、中文、应用英语、现代文秘、茶叶生产与加工技术、畜牧兽医等。

三、成人中专(学制1年)专业：建筑工程施工(可报考二级建造师及八大员证)工商行政管理、会计、计算机应用。面向社会初中毕业及在昆明打工者均可报名。
地址：昆明市学府路534号
(学府人家对面)
电话：0871—63642881
63642762
63645882
网址：www.yntf.net

